



# 參選人 你懂LINE嗎？

截至六月二十六日，全台縣市長參選人已經有十八位上線LINE@，議員則是二十三位，新世代不僅有不同的習性與用語，在網路科技的運用上，更是落後不得，台灣首創的選舉新利器，從今年九合一選舉正式出爐。

# 九合一選舉 另類開打

## 參選人 你懂 LINE 嗎？

網路科技不斷衍伸新服務，現在連選舉都能插上話題，五月正式上線的「LINE@選舉人專區」，你加入了嗎？新世代選戰開打，用LINE打選戰，儼然白熱化，到底，這場網路戰役會怎麼打？

「你怎麼有侯友宜跟林佳龍的LINE？」現在有各大參選人的

LINE已經不稀奇，還能一對一發表自己的意見，事實上，這是LINE的新功能，針對二〇一八年九合一選舉的參選人所建立的LINE@，過去商業版已經有超過二二〇萬的認證帳號，顯見LINE@已經成為商家與用戶或消費者間的重要溝通管道，月份，LINE首次開通個人認證，就以參選人為首要服務對象，揭開新型態選戰的序幕。

還沒加入的參選人 先輸一半？

新世代不僅有不同的習性與用語，在網路科技的運用上，更是落後不得，五月十九日正式上線的參選人LINE@，截至六月二十六日，全台縣市長參選人已經有十八位登入LINE@，議員則是二十三位。

目前從台北市參選人來看，柯文哲首先加入參選人LINE@帳號，不到一週已有十萬支持者加入，他也稱讚LINE@是省錢的好工具，更有不少透過一對一聊天的訊息內容成為話題。



▲威亞策略總經理蔡維仁。

▲LINE台灣廣告事業部副總經理王俞蓉。

目前還未上線的丁守中、姚文智表示其實早已布局LINE。丁守中辦公室同仁詹為元說到，去年年底早已開始經營LINE群組並且累積五千支持者，對於各分區皆有專屬的群組，做更細節的服務。姚文智辦公室助理廖振宏也說到，過去還未有LINE@帳號時，就以個人帳號作為經營，當時已有十幾萬支持者，至今轉換一般LINE@帳號也有四六〇〇位支持者，然而看到目前有專區讓參選人能夠更快速被搜尋，也是他們考量轉換至LINE@參選人專區的原因，目前皆已在申請當中。

今年是非常獨特的一年。」台北數位集團董事長藍信彰表示過去都是靠近選舉的前三個月左右才有明顯的

### 使用者反應兩極化

「曾經有議員將意見傳到縣市首長參選人的LINE@中提問，結果真的得到參選人親自回覆，讓他感到相當開心，因為代表民間與政府雙向溝通的世代來臨。」LINE台灣廣告事業部副總經理王俞蓉提到用戶回饋，除了說明LINE@提供的服務被有效利

造勢氛圍，但是依照要累積粉絲數的網路專頁運用習性，在選舉半年前參選人早已開始辦起各式活動來「蒐集粉絲」，然而依照累積粉絲數的脚步來看，還未加入LINE@的參選人已著實的輸一半了！

文/圖·陳彥竹

### 縣市議員參選人 LINE@ 上線一覽表

台北市 張斯綱 楊靜宇 闕枚莎 徐巧芯	許淑華 李柏毅 羅智強
---------------------------------	-------------------

(截自 2018.06.26，LINE 參選人專區)

新北市 陳文治 游博勝 林永鴻	吳炳輝 葉元之 江怡臻
--------------------------	-------------------

桃園市 許清順 劉勝全	台中市 黃淑芬 陳成添
-------------------	-------------------

新竹縣 林賢正 許修睿	李妍慧 賴稟豐
-------------------	------------

### 縣市長參選人 LINE@ 上線一覽表

台北市 鄭伊廷 柯文哲
-------------------

(截自 2018.06.26，LINE 參選人專區)

桃園市 陳學聖 鄭文燦
-------------------

(截自 2018.06.26，LINE 參選人專區)

臺南市 高思博 黃偉哲
-------------------

(截自 2018.06.26，LINE 參選人專區)

基隆市 謝立功
------------

(截自 2018.06.26，LINE 參選人專區)

文/圖·陳彥竹



▲ 戰國策公關吳尊輝。



▲ 台北數位集團董事長藍信彥。

用，也表示著民意有直接管道發聲。威亞策略總經理蔡維仁說到，LINE@的操作不只改變參選人的習慣，對於支持者也是一種保護，過去有許多粉絲團可以利用網路發表意見，但是礙於公開性留言，許多選民見，但是礙於公開性留言，許多選民不一定想要公開表態，因此造成有寶貴意見卻沒有讓當事人知道，或是一則公開留言中，容易有惡意被帶風向的可能，也讓參選人在發表政見上需要再三考量。

對於 LINE 的使用習性來說，相較其他平台，屬於較為侵入式的發言，如果並非參選人的支持者，誤加入參選人 LINE@，以目前上線的參選人 LINE@ 觀之，平均一天會有三到四則以上的宣傳發言，事實上也會造成訊息不斷產生的困擾，並非特定支持者的年輕上班族藍柒說到，「其實只會想清楚看到參選人的政策規劃，對於參選人的三餐問候並不感興趣。」在沒有任何誘因的情况下，要讓選民加入參選人

用，也表示著民意有直接管道發聲。威亞策略總經理蔡維仁說到，LINE@的操作不只改變參選人的習慣，對於支持者也是一種保護，過去有許多粉絲團可以利用網路發表意見，但是礙於公開性留言，許多選民見，但是礙於公開性留言，許多選民

LINE@ 也是一番難事，而如何避免被封鎖好友，更是參選人需要傷腦筋的一環。

### 最佳新利器？ 參選人又愛又恨

對於 LINE@ 使用年齡層或是顯示的宣傳模式與過去皆不相同，因此參選人等於需要重新學習一個平台，也得針對 LINE@ 使用習性挪出團隊進一步規劃，雖說是利器，但也增加了許多人力與物力的花費，究竟是省錢還是增加開銷，也說不定。藍信彥說到，因為過去台北數位提供的服務不僅是 LINE、Google、Facebook 兩大網路平台也都在服務選項內，「但是得先搞懂每一個平台的受眾與使用習性，才能夠精準投放。」像是柯文哲團隊分析到支持者年齡不同，使用的網路工具也不同，因此將 LINE@ 視為四十歲以上長者族群區、二十五歲左右青年則是以 Instagram 為主，針對不同平台所釋放的訊息則會有所區別。

戰國策公關吳尊輝表示，以自己經營的經驗，過去利用 Facebook 平台的機率相對高，「可能是平台有商業考量，沒有購買平台廣告的情況下，觸及比例明顯與過去有差別，需要花上不少廣告費，才可能將訊息露出在所有粉絲的頁面上。」他說到，相較 LINE@，只要加入參選人帳號的支持者，每一則留言皆會收到訊息，訊息都能因此可將之視為「VIP 服務區」，避免被封鎖，就可以有效的溝通內容，「例如在電視台政論節目上，那麼就可以針對這個話題做消毒的動作，在 LINE@ 上發表個人意見等等」。然而經營選民與提供良好的服務，當下與參選人不同立場的批評言論，那麼就可以針對這個話題做消毒的動作，在 LINE@ 上發表個人意見等等」。不論是 LINE 台灣或是各家公關公司，都沒有一個說得準的答案，真正許多方便性，對於如何增加支持者，是沒有捷徑的，即便新世代科技帶來許多方便性，對於如何增加支持者，的服務心態只得由個人努力讓選民有感，而 LINE@ 這項選舉新利器，二〇一〇年是否能影響總統大選，更令人期待。■

# 不只是選戰 還打造行動生活圈

文 · 陳彥竹

LINE 於二〇一一年誕生，創辦原由來自於李海珍在日本大地震中，無法即時與家人聯繫上，而產生手機即時通訊的念頭，如此簡單卻實用的功能，至今全球已有超過十億人註冊，從通訊軟體不斷針對各國需求提供延伸性服務，在台灣，連選舉都有 LINE 的身影，到底 LINE 想做什麼呢？

LINE 於二〇一一年誕生，創辦原由來自

LINE@ 跨足選戰 掌握破億商機

LINE 台灣廣告事業部副總經理王俞蓉說到 LINE@ 跨足選舉，台灣為世界首創，而宗旨以擴大社會參與為目標的 LINE，也成功地踏進選戰。

針對參選人所增設的 LINE@ 帳號，價格相當親民，以十萬人為上線容量的帳號一個月一萬元；三十萬人則是三萬元；一百萬人為五萬元，群組訊息數無上限、功能可使用圖片、影

片、聲音、一對一聊天……，「一萬元只能做兩千張信函、三千八百包面紙……」威亞策略總經理蔡維仁計算著過去基本的文宣品，並表示 LINE@ 最多同一時間可接觸百萬選民，兩者間簡單的比較，也說明了用 LINE 打選戰已是不可抵擋的趨勢。

戰國策公關吳尊輝表示，以九合一選舉中的萬人席次來看，若以每位參選人最基本三萬元平台費做計算，單純帳號服務費，未來每年將會有破億

LINE 重大進展回顧

• LINE 貼圖

原創市集從 2014 年五月平台開始到現在共有 14 萬台灣創作者，2017 年台灣創作者總銷售額超過 4.6 億元。

- LINE PAY

CTBC X LINE Pay 聯名卡發卡量突破 150 萬張（至 2018/6）

•LINE TODAY

超過 300 家合作夥伴的 LINE TODAY，宣布 LINE 的直播功能 LINE LIVE 開放上線。

(資料提供：LINE 台灣)

一組貼圖新台幣只要三十元，價格看來相當親民，但 LINE 已經透過貼圖大撈一筆，根據國外科技媒體 TechCrunch 報導，LINE 全球每個月的貼圖收入已經超過六億元之多。

根據 LINE 與市調機構尼爾森合作的「二〇一七年 LINE 使用行為研究調查」結果顯示，台灣知道且加入官

○一七年LINE各式衍伸服務皆有好成績，行動支付LINE Pay跨足百貨通路、餐飲業、書店、飯店旅館、運輸交通……，據瞭解，回饋用戶的LINE Points，現已送出高達二十九億點之多；中小企業適用的LINE @帳號超越一二〇萬個，而利用LINE生態圈所串起的線上線下廣告平台與二○一六年相比，達兩位數成長。

全方位廣告皆布局

到，選舉過後也會持續提供服務，讓已申請LINE@的政治人物深耕經營，也表示著選舉商機將持續擴大。

的直播功能是為了參選人專案開通的，讓支持者能夠第一線看到參選人行程與活動，同時，也有調查功能，增加與選民間的互動、小型民調，「不論是提出有趣味的照片問問支持者哪個比較美或帥，還是針對服務議題做調查，都是過去難以

# LINE 多功能運用夯

## 三項使用數據高居全球之冠

LINE行動生活圈

行軍行

達到的互動。」王俞蓉提到不同的運用方式，都能增深支持者對參選人的印象與瞭解。

會。而且這還只是個開始，王俞蓉說到，「LINE相較過去一年，已經不是通訊軟體，而是可以給廣告主全方位解決方案。」

此外，申請官方帳號的基本設定費就以二十萬元為基本，依照有效好友數上限與訊息數做不同計費，以六十萬人好友數、每月十四則訊息來看，就要花上六十二萬元，非常多數企業負擔得起，所以要如何讓 LINE 台灣官方帳號數從目前不到兩百的數量繼續增長會是一項挑戰。

方帳號的使用者比例較二〇一六年的調查結果多上一二%，來到七五%。雖然LINE開發多元的行銷工具，讓LINE的使用者輕鬆使用，但仍有不少工具需在官方帳號底下才可使用，例如多人管理同一帳號、特殊店家介

報等災防資訊的訂閱，讓台灣民眾獲得正確的資訊……。

線上購物、看新聞、甚至是參與參選人都能在此搞定，多元布局啟動，未來人行程。未來，連辦電信、金融業務都將成爲台灣最大行動生活圈。

元的商機，再加上為增加曝光度、累積支持者的配套活動，商機可觀。LINE® 席捲政治圈，帶起政界更親

達到的互動。」王俞蓉提到不同的運用方式，都能增深支持者對參選人的印象與瞭解。